Исследовательская работа на тему: «Что ожидает экономику России?»

Выполнила:

Студентка

Любавина Татьяна

Руководитель:

Шуина Светлана Викторовна

Арзамас

Введение

В настоящее время экономическая ситуация в России переживает не лучшие времена. По мнению экспертов, подобная ситуация, а может даже и более плачевная, будет продолжаться и в следующем году.

Финансовый кризис в России, начавшийся в 2019 году ухудшение экономической обстановки в России, вызванное резким спадом мировых цен на энергоресурсы, продажа которых составляет значительную часть в доходах бюджета России, а также введением экономических санкций в отношении России.

Эти факторы вызвали значительное снижение курса рубля относительно иностранных валют, увеличение инфляции, уменьшение реальных доходов населения и значительное ухудшение ситуации в ряде отраслей российской экономики.

Мировые компании, ведущие бизнес в России, зафиксировали падение прибыли из-за сокращения потребительской активности населения, а часть из них сообщила о выводе своего капитала из России.

Нестабильная экономическая обстановка в России начала оказывать негативный эффект на экономики некоторых стран ближнего и дальнего зарубежья, имеющих тесные экономические связи с Россией.

Актуальность данной темы заключается в первую очередь в том, что экономический кризис вызывает все большее беспокойство жителей России, которые жалуются на рост цен и уменьшение зарплат, а российская экономика испытывает серьезные трудности и уже получила серьезный удар.

Цель работы изучить экономический прогноз на 2019 год и состояние экономики России в новом году, а также основные факторы влияющие на нее: мировые цены на нефть и санкции.

Объект исследования – экономика России.

Предмет исследования – последствия экономического кризиса в России.

Что ожидает экономику России?

Экономика России сегодня катится вниз.

Новогодние праздники, несмотря на привычную внешне радостную суету, прошли с чувством тревоги и неопределенности. Экономика России, похоже, только входит в крутое пике, и все самые большие неприятности только ожидаются. Что ясно уже сейчас или что оставил нам 2019 год?

Начинался год спокойно, и ничто не предвещало проблем. Экономика работала устойчиво, цены на нефть были на уровне 115-120 долларов за баррель, рубль был устойчивым.

Экономисты вели разговоры о достигнутом пределе роста экономики России и необходимости проведения структурных реформ, но тема это имела скорее теоретическое основание, поскольку никаких видимых причин для беспокойства не было. Страна еще пребывала под впечатлением прекрасно проведенного мирового футбольного чемпионата в 2018 году.

В Украине между тем происходили драматические события. Очередной Майдан закончился кровавыми столкновениями и бегством президента В. Януковича. Пришедшая к власти силовым путем временная команда из оппозиции не устраивала юго-восточные регионы Украины, и в марте в Крыму начались народные волнения, которые быстро переросли в военные акции сформированного ополчения, которые блокировали части украинской армии, находящиеся на полуострове.

Выступления все более принимали организованные политические формы, и в результате получения подавляющего большинства голосов на крымском референдуме полуостров официально перешел под российскую юрисдикцию. Победа сторонников России сомнений не вызывала, но, по

мнению мирового сообщества, были нарушены принципы незыблемости границ. Россия была обвинена в аннексии, и против нее применили экономические и политические санкции. Первая волна санкций касалась визовых, финансовых и имущественных ограничений отдельных государственных лиц, представителей российской власти и нового крымского руководства.

Вскоре события, подобные крымским, развернулись в Донецкой и Луганской областях Украины. Украинская армия и отряды добровольцев на этот раз жестко отреагировали на угрозу, и развязалось полномасштабное военное столкновение. Для ЕС и США участие России в этом конфликте сомнений не вызывало, и были объявлены следующие этапы экономических санкций.

Эти санкции ударили серьезно по крупнейшим сырьевым, оборонным компаниям и банкам России. Их основные направления касались финансовой изоляции России и ограничений использования современных технологий в нефтяном и газовом секторе, а также оборонной промышленности. Кроме США и ЕС к санкциям активно присоединились Япония, Австралия и Канада. Из крупных стран нейтральным оказался только Китай, традиционно не занимающий ничью сторону в подобных конфликтах.

Санкции поначалу не воспринимались всерьез российской общественностью и политиками: всем казалось, что роль России в мировой экономике настолько велика, что никакие санкции ей грозить не могут. Но, как показало время, пренебрежительное отношение к санкциям было неоправданным. Из России стали уходить инвесторы, а брать дешевые кредиты стало невозможно.

Роль санкций, при всей их значимости, была бы гораздо меньшей, если бы не падение цен на нефть. Цены поползли вниз во второй половине июня.

К концу года нефть подешевела в два раза до 57-59 долларов за баррель (марка Брент).

На фоне резкого сокращения притока валюты от реализации нефти экономические санкции стали особенно болезненными. Признаков политической развязки конфликта пока не видно, а экономические проблемы только нарастают. Что ждет Россию? На этот вопрос сейчас пытаются ответить многие российские экономисты и эксперты.

Россия: прогнозы и аргументы

Делая прогнозы состояния экономики, эксперты рассматривают три основных фактора влияния на глубину кризиса:

- цены на нефть на мировом рынке;
- экономические санкции против России;
- готовность правительства и Центробанка к адекватным действиям во время кризиса.

Нынешняя сырьевая структура российской экономики делает цены на энергоносители (нефть - в первую очередь) главным фактором, влияющим на масштабы кризиса. Можно ли достоверно прогнозировать цены на нефть? Маловероятно. Нынешнего падения цен вдвое за полгода не предвещал никто.

С другой стороны, предложение нефтепродуктов на мировом рынке опережает спрос. Это стало очевидным с выходом США после «сланцевой революции» в мировые лидеры по экспорту нефтепродуктов. Страны ОПЕК пока не договорились о снижении добычи, но вряд ли цена будет падать до 20 долларов, как считают некоторые горячие головы. Экспортерам невыгодно опускать цены слишком низко. Вероятнее всего, нижний предел для марки Брент будет около 50 долларов.

Экономические санкции будут сняты только после политического урегулирования проблемы на востоке Украины и в Крыму. Будет ли решена

эта проблема и когда она будет решена, предсказать невозможно. Стороны предпринимают попытки урегулировать ситуацию, но о серьезном продвижении в решении проблемы говорить рано.

Действия правительства и Центробанка оказывают серьезное влияние на масштабы кризиса и эффективность противодействия ему. Решительные действия правительства по снятию препятствий в работе малого бизнеса, стимулирование самозанятости населения, борьба с коррупцией, правильная политика регулирования трудовой миграции, развитие внутреннего производства, создание рабочих мест позволит справиться с кризисом быстрее и эффективнее.

Стабильность финансовой системы В кризис - главная задача Центробанка. Правильное управление курсом национальной валюты, своевременная контролируемая инфляция, девальвация, возможность кредитования бизнеса – условия для стабильной работы финансовой системы в кризисные периоды.

Прогнозы экспертов.

Принятый бездефицитный бюджет не имеет ничего общего с реальностью. Принимался он, исходя из цен на нефть 96 долларов за баррель и стоимости доллара 36 рублей за 1 доллар США. В условиях зависимости экономики России от мировых цен на энергоносители принять корректный бюджет при падающих ценах на нефть было невозможно, поэтому принятый документ имеет номинальное значение.

Эксперты, оценивая перспективы экономики, склоняются к нескольким вариантам возможного развития кризиса:

- оптимистичному;
- умеренному;
- пессимистичному.

Небольшое число, в основном, проправительственных оптимистов считают, что к середине года нефть возвратится к стоимости около 100 долларов за баррель, санкции существенно сократятся или будут сняты совсем, а экономика вернется в предкризисное состояние. Аргументируют они такие перспективы невозможностью долгой изоляции России из-за ее значимости в мировой экономике, незаинтересованностью основных игроков нефтяного рынка в низких ценах на нефть и нежеланием многих стран продолжать санкции против России из-за убытков, которые они сами несут. Прогноз обнадеживающий, но маловероятный. Цены на нефть продолжают падать, а лидеры США и ЕС неоднократно заявляли о решимости продолжать давление на Россию до положительного решения украинской проблемы. Никаких предпосылок считать, что что-то здесь может измениться, пока нет.

Умеренные оптимисты рассчитывают на стабилизацию цен на нефть с последующим ростом до 80-85 долларов за баррель. Урегулирование проблемы на востоке Украины позволит снять часть санкций и возобновить финансовое сотрудничество с европейцами и американцами. В результате удастся отделаться небольшим дефицитом платежного баланса и умеренным падением ВВП, что, при ЗВР в 400 млрд. долларов, большой угрозы для экономики не представляет. Такой вариант более вероятен, чем первый, но оснований рассчитывать на него пока нет.

Основное число экспертов считают, что год будет тяжелым для российской экономики. При продолжающемся падении цен на нефть и обесценивании рубля потребительский рынок ожидает резкий рост цен и падение спроса. Соответственно, объемы производства будут падать, экономика войдет в рецессию. Уровень рецессии составит примерно 2%, инвестиции сократятся на 10%, а реальные доходы граждан упадут на 2%. Кризис остановит целые отрасли промышленности. Уже сейчас серьезно упали объемы производства в машиностроении, автомобильной

промышленности и в строительстве. Естественно, связанные со строительством отрасли (производство стройматериалов и химии, металлургия и др.) также окажутся на грани остановки.

Финансовый рынок также будет лихорадить. Уже сейчас принятая Центробанком ключевая ставка в 17% делает кредитование бизнеса невозможным, а ожидаемый массовый невозврат кредитов из-за снижения уровня доходов заемщиков угрожает банковской системе большими потрясениями.

Экономике придется выживать. Как ни странно, это может явиться поводом для серьезной структурной перестройки экономики, становления собственного производства и ухода от сырьевой модели. Остается надеяться, что Россия с честью справится с серьезными трудностями, которые ее ожидают.

Большинство экономистов пока считают, что динамика российского ВВП будет лучше, чем в прошлом году. Согласно консенсус-прогнозу аналитиков 31 инвесткомпании, подготовленному FocusEconomics, рост экономики составит 0,2% в этом и 1% в будущем году. Скорректированный прогноз Минэкономразвития также предполагает ускорение роста в 2020 году до 1% с 0,5% в 2019 году.

Аналитики Morgan Stanley и Bank of America Merrill Lynch скептично оценивают вероятность такого развития событий. В понедельник и вторник соответственно они пересмотрели свои прогнозы развития экономики России, предсказав, что ее самочувствие в 2020 году будет хуже, чем в текущем.

ВоfA Merrill Lynch несущественно — с 0,5 до 0,3% — понизил прогноз ВВП на 2019 год, при этом резко пересмотрел ожидания на 2020 год — с 1,3 до 0%. Аналитики Morgan Stanley ожидают от российской экономики лучших

результатов в этом году — на уровне 0,6%, но в следующем прогнозируют резкое падение до -0,5%.

«Мы ожидаем, что макроэкономическая ситуация в России ухудшится в связи с ускорением инфляции на фоне введения ограничений на импорт продуктов питания в страну, падением потребления и объема инвестиций, а также сокращением экспорта», — пишет главный экономист по России и СНГ Bank of America Merrill Lynch Владимир Осаковский. Согласно его новому прогнозу, во второй половине текущего года и первой половине 2019 года российскую экономику ждет рецессия, за которой последует восстановление, вызванное в основном эффектом базы.

«Мы полагаем, что конфликт с Украиной будет урегулирован. По их мнению, давить на ВВП в следующем году будут дефицит капитала и рост неопределенности, который негативно влияет на инвестиционную активность и потребление.

Могдап Stanley ожидает сворачивания санкций против России. Это приведет к росту ВВП, по прогнозам инвестбанка, на 1,1%. Базовый сценарий Минэкономразвития, на основе которого будет строиться бюджет предполагает рост ВВП в 2020 году на 2,3%.

Негативные прогнозы основываются на предпосылке о продолжении геополитической напряженности в отношениях России и Запада, считает главный экономист БКС Владимир Тихомиров. Его прогноз роста экономики на 2019 год остается на уровне 1,8%, «так как вопрос о санкциях будет снят в течение следующих нескольких месяцев».

«Прогноз зависит от того, какой геополитический сценарий в него закладывать. Также важно, закладывать ли в него эффект от введения налога с продаж — пока по этому показателю нет ясности, так как нет окончательного решения», — считает главный экономист ING по России и СНГ Дмитрий Полевой. По его словам, прогноз ING на будущий год (сейчас

1%) в конце сентября будет пересмотрен в сторону уменьшения. «До рецессии, конечно, вряд ли дойдет, но точно будет меньше», — сказал он. Альфа-банк прогнозирует рост ВВП в текущем году на 0,8%, в 2019-м — на 1%. Индексация тарифов монополий, которая намечена на будущий год, позволит компаниям возобновить свои инвестиционные программы, за счет этого и будет расти экономика, ожидает главный экономист банка Наталья Орлова. Но большего ждать не стоит — экономика долгое время росла за счет потребления, но базы для дальнейшего роста сделано не было. «В сегментах, связанных с розницей, продолжится падение», — ожидает она.

В физическом выражении оборот розничной торговли действительно будет падать, соглашается гендиректор INFOLine Михаил Бурмистров. Но из-за инфляционной составляющей, если оценивать в деньгах, темпы роста розницы сохранятся. «То есть номинальный ВВП будет расти теми же темпами, но реальные темпы могут упасть. Но я бы не недооценивал эту номинальную составляющую», — уточняет он.

Последствия для отдельных отраслей российской экономики. Автомобильная промышленность

Почти все автопроизводители в 2019 году повысили цены на свои автомобили из-за ослабления рубля. Уже в октябре средневзвешенная цена на новый легковой автомобиль составляла 990 тысяч рублей, что на 9,2 % выше того же показателя за 2018 год, а в ноябре—декабре цены продолжили расти из-за продолжающегося ослабления российской валюты. Это вызвало ажиотажный спрос на автомобили, в результате чего стал наблюдаться их дефицит. Некоторые производители из-за колебания курсов валют временно приостанавливали отгрузку автомобилей российским дилерам, либо перенаправляли в другие страны машины, предназначавшиеся для российского рынка.

26 марта 2019 года Премьер-министр России Дмитрий Медведев заявил, что нынешняя ситуация в российском автопроме близка к кризисной. По итогам 2018 года чистый убыток ОАО «АвтоВАЗ» увеличился более чем в 3 раза и составил 25 млрд руб. При этом 2,5 млрд руб. компания потеряла из-за колебаний курсов валют. Из-за девальвации рубля и роста цен на сырье компания была вынуждена повысить отпускные цены на автомобили.

В марте 2019 года в России на 42,5 % сократились продажи легковых автомобилей по сравнению с тем же периодом 2018 года. В целом, за первый квартал 2019 года российский автомобильный рынок упал на 36,3 %.

Оборонная промышленность

По словам вице-премьера Дмитрия Рогозина, из-за роста цен на оборонную продукцию оказались под угрозой планы перевооружения Вооруженных сил России и оснащение Вооруженных сил в полном объёме. Рост цен Рогозин связал с кризисом и «внешним давлением», которое оказывается на Россию.

В связи с кризисом в 2019 году были сокращены бюджетные расходы на оборону; финансирование ряда проектов по перевооружению было перенесено на 2020-2020 годы. В частности, Минобороны России с целью экономии сократило госзаказ на танки нового поколения «Армата»

Ракетно-космическая промышленность

В рамках секвестра федерального бюджета РФ было сокращено на 10 % финансирование космической отрасли в 2019 году. По словам директора Центра координации преобразований «Объединенной ракетно-космической корпорации» Григория Хворостянова, такое сокращение может поставить под угрозу «само существование промышленной основы космической деятельности».

30 марта 2019 года десятки строителей космодрома «Восточный» не вышли на работу из-за задержки в выплате зарплат. Некоторым рабочим не выплачивают зарплату с января.

22 апреля 2019 года Роскосмос подготовил финальную версию Федеральной космической программы на 2020—2025 годы, сократив предполагаемые расходы до 2 трлн рублей за счет отказа от нескольких научных миссий.

Транспорт

В марте 2019 года Замминистра транспорта Валерий Окулов направил в Минфин письмо с просьбой рассмотреть механизм компенсации из бюджета резко возросших затрат авиакомпаний на обслуживание кредитов. В письме рост затрат объясняется повышением ключевой ставки ЦБ и девальвацией рубля. В середине января в рамках антикризисного плана Минэкономики уже предлагало субсидировать часть процентов по кредитам авиакомпаний. По информации Главы Ассоциации эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ) Владимира Тасуна, в 2018 году расходы на лизинг в отрасли составили 150 млрд руб., а в 2019 году могут увеличиться до 250 млрд руб. По подсчетам АЭВТ, авиакомпаниям потребуется 44 млрд руб. субсидий в год. российских авиакомпании обратились к государству за помощью в виде госгарантий: Уральские авиалинии, Трансаэрои ЮТэйр.

По данным от 16 марта, в связи с кризисом три

Розничная торговля

Планировалось, что из-за ослабления рубля, в начале 2019 года цены на электронику вырастут на 20 %. Однако, обвал рубля 15—16 декабря 2018 года вызвал панику, и граждане начали активно скупать бытовую технику и электронику. Магазины меняли ценники каждый день, за 3 недели декабря в Москве цены на электронику выросли на треть. Магазины мебели и товаров для дома IKEA временно приостанавливали продажу некоторых товаров из-за

большого количества заказов, а также для повышения цен, которые увеличились на 8-27 % после возобновления продаж. Магазины одежды, товаров роскоши, косметики, ювелирных изделий, аксессуаров повысили на 25-30 % цены на свои товары, перед этим временно закрывшись для изменения цен. Различные международные сети одежды некоторые магазины в России из-за убытков, вызванных ослаблением рубля. Обвал рубля коснулся и роста цен на продукты питания. К концу 2018 года цены на продукты поднялись на 20-25 %, а в начале 2019 года ожидается подорожание ещё на 15 %. С 22 декабря 2018 года торговые сети уменьшили срок принятия решения о пересмотре закупочных цен на товары с 45 до 14 дней. Ассоциация компаний розничной торговли приняла меморандум, который призывает стремиться к тому, чтобы не увеличивать цены на социально значимую продукцию (товары первой необходимости) более чем на 30 % в течение 3 месяцев.

В первом квартале 2019 года оборот розничной торговли упал на 6,7%.

Банковская система

банки Некоторые временно приостанавливали выдачу кредитов и ипотеки после резкого ослабления рубля поднятия ключевой ставки с 10,5 % до 17 % в ночь на 16 декабря 2018 года. На фоне роста ключевой ставки Центробанка России, российские банки физических повысили ставки по ипотеке и вкладам лиц. экспортный банк в связи с ситуацией на финансовом рынке России временно приостановил кредитование фирм, поставляющих свою продукцию в РФ. Шведский банк Forex приостановил покупку российских рублей из-за их резкого ослабления. По заявлению депутата Государственной Думы Андрея Крутова, из-за проблем с погашением валютной ипотеки около 50 тысяч россиян могут лишиться жилья.

К концу апреля 2019 года стало известно, что в стране по банковским вопросам сложилась неудовлетворительная обстановка: свыше 5 миллионов граждан, взявших банковские кредиты, были не в состоянии или отказывались их возвращать. Общая сумма долга составила более триллиона рублей.

Индустрия туризма

Резко выросшие курсы валют вызвали существенное падение российского туристического рынка в 2018 году, следствием чего стало массовое банкротство российских туроператоров. Свое существование прекратили крупнейшие и старейшие туроператоры России— «Нева», «Лабиринт», «Солвекс-Турне», «Южный крест», «Верса». Их банкротство сопровождалось скандалами и тысячами туристов, оставшимися за границей без возможности вылета домой.

Средства массовой информации

Российские печатные СМИ были вынуждены сократить тиражи и уменьшить периодичность выхода журналов. Причиной стало падение курса рубля, вызвавшее значительное подорожание некоторых видов бумаги, а также уменьшение рекламного рынка.

Образовательная сфера

В марте 2019 года в аппарате вице-премьера Ольги Голодец заявляли, что у правительства нет планов по сокращению стипендиального фонда. Однако, по сообщению газеты Коммерсанть, сокращение уже произошло в декабре 2018 года — российское правительство было вынуждено сократить стипендиальный фонд вузов на 10 %. 25 декабря 2018 года Минфин разослал вузам письмо N16-03-06/1, в котором уведомлялось, что «в соответствии с решениями, принятыми на совещаниях у председателя правительства РФ Д. А. Медведева, лимиты бюджетных обязательств на 2019 год утверждены в размере 90 % от бюджетных ассигнований»; сокращение касалось «в том

числе и стипендиального обеспечения обучающихся». Сокращение стипендиального фонда подтвердили МГУ, Российская академия народного хозяйства и другие вузы.

Наука

В связи с экономическим кризисом финансирование научных институтов РАН сокращено на 5 %. При этом, Президент Российской академии наук Владимир Фортовзаявил, что руководство делает все, чтобы не допустить сокращения сотрудников.

Изменения в государственном бюджете России

Сокращения по расходным статьям

В связи со сложной экономической ситуацией были сокращены расходы государственного бюджета России. Как следует из антикризисного плана правительства, расходы по большинству статей федерального бюджета на 2019 год предполагается сократить на 10 %. В течение следующих трех лет госрасходы должны сокращаться как минимум на 5 % в год. Сокращения предполагают отказ от новых инвестиционных проектов, сокращение на 50 % финансирования ряда старых проектов и ряд других мер.

16 марта 2019 года в Госдуму был внесен проект поправок в федеральный бюджет 2019 года, которым планируется сократить бюджетные ассигнования на 152,9 млрд рублей, или на 20,7 %

Дополнительные расходы на борьбу с кризисом

В соответствии с планом первоочередных мер по борьбе с кризисом, на его реализацию потребуется 2,3 трлн руб, в том числе 392,2 млрд руб. бюджетных средств. Из Фонда национального благосостояния планируется потратить 550 млрд руб. Размер антикризисного фонда в 2019 году должен составить 233,9 миллиарда рублей.

Как сообщил вице-премьер Аркадий Дворкович, только в 1 квартале расходы на антикризисные меры превысят 22 млрд руб.

Рост безработицы и задержки в выплате зарплаты

Безработица в России за последние месяцы 2018 года увеличилась незначительно: с 4,8 % в августе до 5,2 % в ноябре. Это ниже уровня начала 2018 года, когда безработица составила 5,6 %. Однако уже в первом квартале 2019 года под сокращение штатов попали 127 тысяч человек; еще 219 тысяч оказались под угрозой сокращения. В целом за первый квартал число безработных в РФ выросло на 12 %.

По данным от февраля 2019 года, каждая пятая российская компания сократила штат сотрудников из-за кризиса.

По данным опроса, проведенного «Левада-Центром» в феврале 2019 года, 7 % россиян заявили о том, что на их работе начались сокращения. 9 % россиян сообщили о задержках в выплате зарплаты.

Что ждет Россию: экономический прогноз экспертов поквартально.

Что ждет Россию описали эксперты. Так, ЦМАКП прогнозирует что самый сложный период для россиян придется на IV квартал 2019 года, когда снижение ВВП и оборот розничной торговли достигнет максимума.

Что ждет Россию, экономический прогноз на I квартал.

Центр экономического анализа и краткосрочного прогнозирования предрекает, что в I квартале 2019 года Россию ожидает инфляция, падение доходов и рост цен. Стоимость товаров возрастет на 3,2 %, а в худшем случае на 5,4 %. Это будет максимальный рост цен, который ожидается в 2019 году. В следующих кварталах подорожание будет, но не таким резким. Ускорение инфляции в первом квартале года пророчит и Минэкономразвития. Об этом

говорил министр Алексей Улюкаев в интервью для РБК. Он отмечал, что наивысших значений рост цен в 2019 году достигнет в первом квартале.

Эксперты объясняют резкий скачок цен тем, что в начале 2019 года будут переписаны ценники с учетом ослабления рубля, которое наблюдается с осени 2018 года. Как объяснял Алексей Девятов, главный экономист «Уралсиб Кэпитал», инфляция реагирует на ослабление рубля с задержкой 3-4 месяца. Так, ослабление рубля на 10% добавляет 1-1,5 п.п. к инфляции. Общая годовая инфляция составит от 7,1% до 16,1% по пессимистическому сценарию, который предполагают в ЦМАКПе.

Что ждет Россию в 2019 году, экономический прогноз на II – III квартал.

Во II квартале 2019 года рост цен снизится, однако инфляционный шок ударит по доходам населения, прогнозирует ЦМАКП. В третьем квартале ожидается пик падения доходов россиян. По пессимистическому сценарию ЦМАКП он может достигнуть 6,9%, а Минэкономразвития полагают, что зарплата сократиться на 3,9%, а реальные располагаемые доходы на 2,8%.

Что ждет Россию в середине 2019 года: из-за сокращения доходов снизится спрос на продукцию, в результате чего упадет оборот розничной торговли на 2,9-3,5% - по прогнозам Минэкономразвития, и на 4,6-7,8% - по подсчетам ЦМАКП. В результате начнется падение промышленности.

Что ждет Россию в 2019 году, экономический прогноз на IV квартал

ЦМАКП прогнозирует, что IV квартал может стать самым сложным, и Россию ждет падение экономики в конце 2019 года. Именно на этот период придется максимальный упадок ВВП до 6,6% по пессимистичному сценарию, который будет обусловлен не только снижением спроса и инфляцией, но и кредитным кризисом. В худшем случае промышленность сократится на 5,8 %, оборот розницы - на 7,9%. Очевидно, что западные санкции будут усугублять ситуацию.

Банк России ожидает падения экономики РФ при стрессовом сценарии в 2019 году на 4,5-4,7%.

Ранее ЦБ прогнозировал снижение ВВП при реализации стрессового сценария до 3,5-4% в 2019 году.

Банк России ожидает падения российской экономики при стрессовом сценарии в 2019 году на 4,5-4,7%, в 2020 году - на 0,9-1,1% и роста в 2017 году на 5,6-5,8%. Такая информация содержится в опубликованном сегодня ЦБ РФ докладе о денежно-кредитной политике.

Ранее ЦБ прогнозировал снижение ВВП РФ при реализации стрессового сценария до 3,5-4% в 2019 году.

Стрессовый сценарий Центробанка предполагает снижение цены на нефть в 2019-2017 годах до 60 \$/барр.

ЦБ: экономика РФ в будет находиться в условиях высокой неопределенности.

"Сохранение цен на нефть на низком уровне приведет к еще более существенному, чем прогнозируется в базовом сценарии, снижению потенциальных темпов роста выпуска в 2019 году, однако в дальнейшем ожидается ускоренное восстановление этих темпов. Это будет обусловлено, с одной стороны, более низкой базой 2019 года, с другой - более активной структурной перестройкой экономики в стрессовых условиях", - объясняют в Центробанке.

В дальнейшем по мере адаптации экономики к изменившимся внешнеэкономическим условиям, чему будет способствовать новый режим курсообразования, ожидается повышение темпов экономического роста, Банке России. По отмечают В мнению регулятора, ЭТОМУ способствовать процессы импортозамещения И повышения конкурентоспособности российского экспорта, В TOM числе его ненефтегазовой составляющей.

"При этом экономический рост будет носить восстановительный характер, в результате чего вероятно значительное краткосрочное превышение темпами роста ВВП тех значений, которые потенциально достижимы в среднесрочном периоде. В результате в 2017 году темпы роста экономики могут составить до 5,6-5,8%", - заключают в Банке России.

ЦБ снизил до нуля прогноз по росту ВВП РФ на 2019 год. Влияние внешних факторов.

Внешние факторы будут оказывать наибольший эффект на экономику РФ в 2019 году, в 2019-2020 годах их влияние замедлится, говорится в докладе ЦБ РФ.

"По сравнению с оценкой кварталом ранее прогноз внешнеэкономической конъюнктуры стал более неблагоприятным", - отмечается в документе.

По прогнозам Банка России, годовой темп экономического роста сохранится на близком к нулю уровне в 2019-2020 годах. В 2017 году по мере диверсификации источников привлечения финансовых средств, развития процессов импортозамещения и увеличения конкурентоспособности российского экспорта ожидается восстановление годовых темпов роста экономики до 1,0-1,2%.

Отток капитала из РФ в 2020 году составит около \$75 млрд, в 2017 году - \$55 млрд, указывает ЦБ. В середине ноября ЦБ РФ повысил прогноз по оттоку капитала на 2018 год с \$90 млрд до \$128 млрд. Цены на нефть.

Цена на нефть марки Urals в ближайшие кварталы может несколько повыситься по мере восстановления мировой экономики и спроса на нефть, говорится в докладе.

По мнению аналитиков ЦБ, этому в том числе должны способствовать стимулирующие меры центральных банков (еврозоны, Японии и Китая).

В то же время снижение по сравнению с предыдущими годами цен на нефть и другие сырьевые товары приведет к ухудшению условий торговли и падению доходов от экспорта, говорится также в докладе. Некоторое оживление роста мировой экономики и, соответственно, рост спроса на российский экспорт будет недостаточным для того, чтобы это компенсировать.

Инфляция.

Вместе с тем инфляция в РФ достигнет максимального значения в первом квартале 2019 года, отмечает ЦБ РФ. Затем инфляция начнет снижаться и по итогам 2019 года составит 8%.

"Ее снижению будут способствовать постепенное исчерпание влияния на цены происшедшего в августе - ноябре ослабления рубля, низкий агрегированный спрос, снижение инфляционных ожиданий, а также принятые Банком России в 2018 году меры", - указывает регулятор.

По прогнозам ЦБ РФ, рост потребительских цен замедлится до уровня, близкого к целевому, в 2017 году.

Как сообщила журналистам первый зампред ЦБ РФ Ксения Юдаева, Центробанк считает достижение таргета по инфляции 4% к концу 2017 года реальным.

"Мы считаем достижимым целевой показатель по инфляции 4% к концу 2017 года даже при сохранении действия неблагоприятных внешних факторов, в том числе невысоких цен на нефть. Это потребует сохранения жесткой денежно-кредитной политики в 2019 году", - заявила Юдаева.

По оценке Банка России, годовая инфляция в РФ на 8 декабря достигла 9,4%, а в целом в 2018 году составит около 10%.

Еврокомиссия ожидает стабилизации экономики РФ в 2020 году Глубокая рецессия в российской экономике в 2019 году сменится стабилизацией в 2020 году на фоне незначительного роста цен на нефть и ослабления геополитической напряженности. Об этом говорится в зимнем экономическом прогнозе Еврокомиссии.

Экономика России находится под серьёзным давлением из-за влияния падения цен на нефть, экономических санкций и структурных слабостей российской модели роста, отмечается в докладе. «Продемонстрировав незначительный рост экономики в 2018 году, Россия, как ожидается, погрузится в глубокую рецессию в 2019 году, за которой последует некоторая стабилизация в 2020 году, так как снизится геополитическая напряженность, и как предполагается, постепенно произойдет отскок цен на нефть», - цитирует документ «ПРАЙМ».

Еврокомиссия прогнозирует спад экономики РФ в 2019 году на 3,5%, в 2020 году - рост на 0,2%.

По оценке ЕК, число безработных в РФ в 2019 году составит 6,2% от общей численности рабочей силы, в 2020 году - вырастет до 6,4%. Влияние на рынок труда окажет «ухудшение перспектив в экономике». Сокращение занятости, как ожидается, произойдёт и в 2019 и в 2020 годах в результате предстоящей рецессии и сокращения населения трудоспособного возраста.

Заключение

По прогнозам Банка России, годовой темп экономического роста сохранится на близком к нулю уровне в 2019-2020 годах. В 2017 году по мере развития процессов импортозамещения и увеличения

конкурентоспособности российского экспорта ожидается восстановление годовых темпов роста экономики, экономическая система адаптируется к санкциям, наладится доступ на рынки Азии, экспорт станет конкурентоспособнее, а импорт снова будет расти.

Чего ждать от экономики России в 2019 году? Всё зависит от действий руководства страны и его способности договариваться. Как следует из антикризисного плана правительства, расходы по большинству статей федерального бюджета на 2019 год предполагается сократить на 10 %. Размер антикризисного фонда в 2019 году должен составить 233,9 миллиарда рублей. Сегодня экономика России уже получила серьезный удар, от которого даже при отмене санкций ей придётся восстанавливаться не менее 3-х лет.

Список литературы

1. http://chto-proishodit.ru/news/2019/01/12/770010608 (Независимое расследование.pu)

- 2. http://www.eg-online.ru/ (Экономика и жизнь)
- 3. http://www.rg.ru/2019/01/12/prognoz.html ("Российская газета" Федеральный выпуск №6572 (1))
- 4. http://rbcdaily.ru/economy/562949992319718
- 5. http://altaempresa.ru/inflyatsiya-v-rossii-chto-ozhidat-v-2019-m-godu/
- 6. http://timesnet.ru/economy/4130/
- 7. http://tass.ru/ekonomika/1648131
- 8. http://bs-life.ru/makroekonomika/ekonomika2019.html
- 9. http://god2019.com/novosti-2019/chto-zhdet-rossijskuyu-ekonomiku-v-2019 -godu
- 10.<u>https://ru.wikipedia.org/wiki/Финансовый_кризис_в_России_(2018—201</u>
 9)